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med de 36 pet., var det jo simpelt hen, fordi 
det var den oplysning, hr. Haunstrup Clem- 
mensen havde givet heroppe fra talerstolen. 
Jeg har det ikke sådan, at jeg mistror talerne 
med hensyn til de oplysninger, de giver. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Der foretoges først afstemning vedrørende 
forslag til lov om ophævelse af lov om 
indskud på kapitalbindingskonti. 

Ændringsforslag nr. 1 i betænkningen om 
en ny affattelse af lovforslaget 
forkastedes med 89 stemmer mod 65; 
17 medlemmer tilkendegav, at de hverken 
stemte for eller imod. 

Ændringsforslaget uden for betænkningen 
af Niels Westerby m. fl. (se sp. 5039) 
forkastedes med 102 stemmer mod 69. I 

Ændringsforslag nr. 2 i betænkningen om. 
en ny affattelse af lovforslagets tekst 
vedtoges enstemmigt med 102 stemmer; 
69 medlemmer tilkendegav, at de hverken 
stemte for eller imod. 

Lovforslagets tekst i den ændrede affat- 
telse 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Man gik dernæst til afstemning vedrøren- 
de forslag til lov om ændring af lov om 
beskatningen af renteforsikringer m. v. 

Ændringsforslaget uden for betænkningen 
af Niels TfTesterby m. fl. (se sp. 5040) 
forkastedes med 102 stemmer mod 4; 65 med- 
lemmer tilkendegav, at de hverken stemte 
for eller imod. 

Ændringsforslag nr. 1 i betænkningen 
vedtoges uden afstemning. 

Ændringsforslag nr. 2 i betænkningen 
vedtoges med 165 stemmer mod 6. 

§ 1, således ændret, og § 2 
vedtoges uden afstemning. j 

Lovlorslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at de to lov- 
forslag går direkte til tredje behandling 
uden fornyet udvalgsbehandling. Hvis ingen 
gør indsigelse mod dette' forslag, betragter 
jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lov O1n 
ændring i lov om selvangivelsen, af indkomst 
og formue, om foranstaltninger til kontrol med 
selvangivelsen og O1n straffen for skattesvig 
m. v. 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 24) 
findes i tidenden sp. 350, udvalgets be- 
tænkning i tillæg B. sp. 1525). 

Der var stillet 3 ændringsforslag i be- 
tænkningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsfor- 
slagene og spørgsmålet om, lovforslagets 
overgang til tredje behandling sattes til 
forhandling under ét. 

Egon Jensen: Ingen kan være interesseret 
i, at hånden holdes over folk, som unddrager 
sig skattebetaling ved at opgive indtægten 
for lavt. Det er nemlig tyveri fra den øvrige 
befolkning, selv om nogle betragter det 
som sport. Derfor må også alle være interes- 
serede i, at skattemyndighederne har de 
muligheder, der skal til for at sikre, at folk 
bliver pålignet skat efter deres virkelige 
indtægt. 

Alle i dette høje ting har sikkert hørt 
om de såkaldte krydsrevisioner i Jylland, 
hvorved der blev konstateret meget betyde- 
lige skatteunddragelser, men også hørt, 
at hjemmelen til disse revisioners fort- 
sættelse er mangefuld. Dette kan ikke være 
rimeligt, og hensigten med finansministe- 
rens lovforslag er ganske enkelt at give 
skattemyndighederne hjemmel , bl. a. i 
sådanne tilfælde. 
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Som lovforslaget, er udformet, er der 

ikke tale om en sigtelse mod skatteyderen, 
men om én stikprøve, som alle kan komme 
ud:. for. Det , er ., klart, at gennemgang af 
regnskaber på ; stedet kun vil ske, efter at 
man har overvej et det rimelige heri, og det 
vil ;kun være ;ligningsinspektoratet, amts- 
ligningsinspektørerne og skatterådene i Kø- 
benhavns og Frederiksberg skattedirektora- 
ter, der kan træffe bestemmelse om uan- 
meldt . eftersyn. ' ' -T 

Hvor en skatteyder hægter adgang til 
sit regnskab, må skattemyndighederne an- 
mode om politiets bistand, og ministeren 
har under udvalgsaibèjdet 홢  det er også 
kommet til udtryk i betænkningen 홢 givet 
tilsagn om, at der i disse formentlig ganske 
få tilfælde vil blive indhentet en retsken- 
delse. Normalt vil besøg på stedet jo ske 
efter aftale m e d  skatteyderen, men uan- 
meldt besøs skal kunne foretages. Der er 
ikke tale om klapjagt p4 nogen del. af 
skatteyderne i s'*a henseende. 

Medens der ved første behandling var ret 
stor uenighed om de foreslåede ændringer, 
er der ved eh omformulering af rir. 4 og 5 
skabt enighed i udvalget; men det skal slås 
fast, at de muligheder, som finansministeren 
ønskede, også gives trods den nye formule- 
ring. Man ændrer ordet "skatteansættelsen" 
til 홢skatteligningen" ög erstatter ordene 
홢når der ved hans skatteansættelse^ er frem- 
kommet forhold, som giver rimelig grund 
dertil" med det kortere udtryk 홢når de r  er 
rimelig grund dertil", og dermed har skatte- 
myndighederne fået hjemmel til at foretage 
eftersyn på stedet og eventuelt: foretage 
krydsrevision mellem de forskellige erhvervs- 
drivende. Dette er vi tilfreds med, og vi kan 
anbefale ændringsforslagene nr. 1 og nr. 2 
samt nr. 3, som fastslår, at loven træder i 
kraft den 15. juni 1967. Der sker altså ingen 
realitetsændring i forhold til finansministe- 
rens oprindelige lovforslag, men det tydelig- 
gøres, at der skal være rimelighed i lovens 
praktisering. Det har vi nu for øvrigt altid 
ment, og vi kan anbefale lovforslaget til 
vedtagelse. 

Finn Poulsen: Ved lovforslagets første be- 
handling gav vi, som naturligt var, udtryk 
for, at en fornuftig kontrollov skulle vi have. 
Den kontrollov, vi lever under, blev gennem- 

ført i 1946 af en venstreregering, og de æn- 
dringer, der senere ér; sket ,,, efter som praksis 
har vist det nødvendigt, er jo gennemført 
i enighed i dette ting, sa der kan ikke rejses 
nogen som helst diskussion om, hvorvidt 
den ene eller den anden politiske repræsen- 
tant er mere eller mindre interesseret i en 
fornuftig og effektiv kontrol. Dét er eri selv- 
følge, at ingen kan tolerere skatteunddragel- 
ser, og at vi må have en effektiv kontrol. 
1 Men det er klart, at efterhånden som dette 
at unddrage sig skat kriminaliseres mere og 
mere 홢 og det kan j o være r i g t i g t o g  efter- 
hånden som det får alvorligere og alvorligere 
konsekvenser fOr den, det går ud over 홢 og og 
for den, som det muligvis uskyldigt kan gå 
ud over -  stiger også trangen til .en rime- 
lig beskyttelse og kravene om én klar affat- 
telse af den lQvgivning, ßOrn, borgerne skal 
indstille sig pa at ,e-erevQ. , 

Det var disse ting, der lå bagved, , da 
jeg ved første Behandling gjorde ojHnférk- 
som på, at lovforslaget, som det forelå, ikke 
vår tilfredsstillende, Vi hår ikke på noget 
tidspunkt taget 'afstand fra at lovfæste 
krydsrevisionerne, men jeg gjorde opmærk- 
som påi, at navnlig' ændringerne under nr. 
4, 5 og 6 trængte til nærmere behandling i 
udvalget, idet man her foreslog, ; at under- 
søgelse på stedet ikke mere som forudsæt- 
ning skulle have, at der var rimelig årsag 
dertil. At forlade dette ret beskedne krav 
var så meget mere betænkeligt, som lov- 
fæstelsen af krydsrevisionerne jo betyder, at 
undersøgelse på stedet også kan finde sted 
hnR a-n drp, end den. hvis selvangivelse er til 
prøve, er til kontrol, nemlig hos: forretnings- 
forbindelser, ja, hos v. enhver1 erhvervsdri-, 
vende. Det var helt 홢 naturligt,. at vi måtte 
stille krav om, at rimelighedskriteriet blev 
opretholdt; og det vår altså endnu mere 
naturligt, fordi man gik over til én udvidet 
krydsrevision., ; M  ̂ ! ^ 

t Dette har ministeren imødekommet. Det 
var først tænkt imødekommet gennem en 
udtalelse i betænkningen. Vi har gjort gæl- 
dende 홢 og det glæder mig, 'at, man har 
bøjet sig derfor 홢 at det er en uskik at lov- 
give på en sådan måde, at folk skal kende 
både lovteksten ;og' betænkningen. Hvad 
der skrives i betænkningen med lovskraft, 
bør også fremgå af lovteksten, og det frem- 
går altså nu af lovteksten, at der skal være 
rimelig grund til at - foretage uanmeldt efter- 
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syn på stedet, hvad enten det drejer sig om 
den skatteyder, hvis forhold er til konkret 
bedømmelse, eller det drejer sig om en 
videregående krydsrevision. 

Det andet, der blev hævdet fra vor side 
under udvalgsbehandlingen, og som jeg be- 
rørte ved første behandling, var dette, 
at befolkningen har rimeligt krav på at vide, 
under hvilke nærmere omstændigheder uan- 
meldt eftersyn på stedet kan finde sted. Det 
har vi nu fået besked om, idet vi fra mini- 
steren har fået et bilag, der er optrykt som 
bilag til betænkningen. Jeg kunne have øn- 
sket mig disse mere konkrete regler formu- 
leret i loven, men skal efter omstændig- 
hederne være tilfreds med den formulering, 
der nu foreligger i bilaget. Den er ganske 
udmærket og giver retningslinjer, hvoraf det 
nu klart fremgår, under hvilke omstændig-: 
heder undersøgelse på stedet uden forud- 
gående anmeldelse kan finde sted. Der er 
altså her sket en væsentlig forbedring; den 
er også af mere, principiel art, idet vi her er 
inde på et af de tilfælde, hvor der kan 
komme konflikt mellem borger og stat, og 
så er det vigtigt, at man på forhånd klart til- 
kendegiver, hvor borgeren står, og hvor sta- 
ten står. 

Endelig gjorde jeg ved første behandling 
bemærkninger om den bestemmelse i nr. 6 
om, at politiet på skattemyndighedernes 
forlangende kan yde bistand ved eftersyn 홢 
og her var der så i lovforslaget den formu- 
lering, vi kender andre steder -fra: 홢efter 
regler, der aftales mellem finansministeren 
og justitsministeren." Netop på den bag- 
grund, jeg nævnte før, fandt jeg og partiet 
venstre og også andre ; med os det højst 
betænkeligt at give en så generel og almin- 
deligt holdt mulighed for politimæssig bi- 
stand og så meget mere betænkeligt, som vi 
jo med henblik på de mere alvorlige situa- 
tioner, de egentlige strafferetlige situationer, 
i strafferetsplejen har ganske bestemte 
regler om husundersøgelse, om beslaglæg- 
gelse osv. Det er endnu mere nødvendigt, at 
der kommer beskyttende regler ind, når 
situationen nu er den, at også personer, som 
ikke direkte er indraget i en undersøgelse, 
kan blive udsat for, at skattemyndighederne 
betjener sig af politiets bistand som led i 
krydsrevisionerne. - Jeg kan kun glæde mig 

over og komplimentere ministeren for,, at 
ministeren har bøjet sig for kravet om, at 
politiets bistand kun kan ydes efter indhentet 
retskendelse. ; 

Det er noget meget væsentligt, der, er 
kommet ind her, og det kan også få betyd- 
ning. Nu er det ikke finansministerens om- 
råde, men det er jo en kendt sag, at der er et 
vist hul i vor retsorden i øjeblikket. Medens 
vi har tilfredsstillende detaljerede regler i 
strafferetsplejen for efterforskning og hus- 
undersøgelse osv., er vi jo, så snart vi er 
uden for strafferetsplejen, på nogenlunde 
bar bund. Det er lidt af en pionergerning, 
der her gøres, og selv om det ikke er finans- 
ministeren, der skal tage stilling til det, 
kunne jeg benytte lejligheden til at sige til 
justitsministeren, at der utvivlsomt ligger 
en opgave, som det er værd at tage op, i at 
få nærmere fastlagte regler for husundersø- 
gelser, ransagning og beslaglæggelse uden 
for strafferetsplejen. 

Vi kan altså med tilfredshed konstatere, 
at udvalgsarbejdet for vort vedkommende 
har givet positivt resultat, og jeg skal derfor 
anbefale lovforslaget. 

Poul Schlüter: Den målsætning, som ligger 
bag finansministerens forslag til ændring 
af loven om selvangivelserne og kontrollen 
dermed, kunne vi under lovforslagets første 
behandling give tilslutning til fra alle sider 
her i tinget. Det manglede jo også bare an- 
det. Vi er helt enige i den betragtning, at 
det må være tingets opgave at udforme kon- 
trolloven således, at skattesnydere får det 
svært og stadig sværere, for det er urime- 
ligt, at store skatteunddragelser kan føre 
til, at de, som opgiver hver eneste krone, 
der tjenes, bliver beskattet af disse beløb 
med en større procent, end de ellers ville 
blive. 

Ud fra denne opfattelse har vi da også del- 
taget i arbejdet i udvalget. Den målsæt- 
ning, finansministeren havde liggende bag 
sit forslag, kunne vi altså tiltræde, men på 
enkelte områder fandt vi at vejene, finans- 
ministeren ville gå, var lidt uheldige; i den 
forbindelse vil jeg da gerne sige, at finans- 
ministeren her på det sidste har været imøde- 
kommende i enestående grad over for de 
synspunkter, vi har gjort gældende i udval- 
get. Når jeg siger 홢enestående", mener jeg 
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ikke, at finansministeren har strakt sig ene- 
stående vidt; jeg mener blot, det er enestå- 
ende, at han i det hele taget strækker sig; 
han, har jo praktisk talt ikke strakt sig siden 
den 22. november i fjor. 

Reglerne i lovforslaget om klar adgang til 
krydsrevision tilslutter vi os gerne. Der er 
ingen tvivl om, at denne moderne teknik 
kan være resultatrig, og vi finder det helt 
naturligt, at krydsrevisionen nu får en klar 
lovfæstelse i kontrolloven. 

,Vi er også ganske enige i, at man udvider 
kredsen af dem, som er oplysningspligtige i 
forhold til, skattemyndighederne. Det^ vil 
kunne føre til en bedre kontrol og måske 
et større skattegrundlag. 

På to områder var vi betænkeIige. Vi 
var betænkelige ved, at det skulle udgå af 
lovteksten, at der skulle foreligge en rimelig 
grund for de uanmeldte besøg hos skatte. 
yderne, og på dette område har vi altså 
kunnet slutte i enighed i udvalget. Vi fast- 
holder udtrykket, at der skal foreligge en 
rimelig grund, og jeg tror ikke, at det i 
praksis vil give nogen som helst vanskelig- 
heder for skattemyndighederne; for at der i 
praksis vil foreligge en rimelig grund, når 
man vil foretage det uanmeldte besøg, er der 
jo nok ikke megen tvivl om. 

Det andet område, hvor vi havde be- 
tænkeligheder ved den konkrete formulering 
i lovforslaget, var i spørgsmålet om politiets 
bistand. Her siger nu betænkningen 홢 og 
alle har sluttet sig dertil 홢 at hvis politiets 
bistand søges, må der afsiges en retskendelse. 
Det tror jeg er værdifuldt at -få fastslået ud 
fra det synspunkt, at vi jo i retsplejeloven, 
når det drejer sig om politiets bistand i for- 
bind else med grove og mindre grove al- 
mindelige forbrydelser, om jeg så må sige, 
skriver side op og side ned om de nærmere 
vilkår, som må respekteres. Det ville være 
betænkeligt, hvis vi på et område som skatte- 
undersøgelsernes blot overlod det til de 
administrative myndigheder selv ganske frit 
at skønne; om politiets bistand var nød- 
vendig, og de så kunne gennemføre i den 
uden en dommerkendelse. Jeg tror, det er 
noget vigtigt i et retssamfund, at man til 
stadighed holder princippet om borgernes 
retsbeskyttelse i hævd, og jeg tror, det er 
en, værdifuld ting, at vi også på dette om- 

råde nu slår fast, at hvor politiets bistand 
til indtrængen på privat mands ejendom er 
fornøden, kan den gives, hvis der er en rime- 
lig grund dertil, men der må en retskendelse 
til. * 

En effektiv ligning forudsætter effektiv 
kontrol, det erkender vi, og ud fra dette 
synspunkt, vil vi gerne medvirke til de 
lovændringer, som nu effektueres. Vi giver 
uden betænkelighed vor tilslutning til lov- 
forslaget med de ændringsforslag, alle nu i 
udvalget har kunnet samles om. , : 

Ømanri: Jeg må måske knytte an til 
den foregående taler og korrigere en lille 
smule. Krydsrevision er ikke noget super- 
moderne instrument i skattemyndighedernes 
hænder; det er noget, som de har forsøgt 
på at lave gennem mange, mange år; 
men denne virksomhed har haft overordent- 
lig trange kår, fordi man ikke har haft de 
redskaber, man skulle bruge; man har ikke, 
haft adgang til at indkræve de oplysninger, 
man skulle bruge til gennemførelse af 
almindelige revisioner. 

Det er dette lovforslags hovedformål at 
råde bod herpå, og jeg synes, at der herved 
er sket et meget stort og et meget glædeligt 
fremskridt. Jeg synes også, det er værd 
at notere, at synet på kontrollovgivningen 

i dog alligevel må være skiftet noget, siden 
vi méd disse meget indgribende ændringer 
fra udvalgets side er nået frem til en enig 
indstilling ; om lovforslagets vedtagelse. 

Det drejer sig om at give skattemyndig- 
hederne først og fremmest, udvidet adgang 
til at se regnskaber, til at gøre det uan- 
meldt og vel at mærke at få fat i regnska- 
berne, uden at det behøver at være den 
pågældende regnskabsførendes skattemæs- 
sige forhold, der giver anledning til, at 
man gerne vil se hans regnskab; det er jo 
netop det, der bevirker, at det, man her 
indfører, muliggør krydsrevision. 

Der har i udvalget været udtrykt ønske 
om en vis vejledning for disse reglers prak- 
tisering og ønske om, at en sådan vejléd- 
ning indføjes i loven. Det er sket ved de 
ændringsforslag, som finansministeren har 
stillet, og som går u d  på, at eftersynet 
skal være rimeligt i motiveret. Hej er det 
dog vist også af hensyn til forståelsen af 
denne tilføjelse nødvendigt at sige, 홢 at 
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motivationen for eftersynet ikke behøver 
at findes i den regnskabsførendes egne for- 
hold, men meget vel kan ligge i skatte- 
myndighedernes ønske om revisionsbehand- 
ling af en anden eller andre skatteydere, 
netop fordi det er meningen med bestem- 
melsen, at den skal befordre mulighederne 
for krydsrevision. 

Som det fremgår af de tidligere indlæg, 
har diskussionen i udvalget også i meget 
vidt omfang drej et sig om adgangen til at 
kræve politiets bistand ved regnskabs- 
gennemsynet. Jeg tror, det er helt på det 
rene, at det kun i meget, meget få tilfælde 
vil være nødvendigt at søge politiets bistand, 
netop fordi en skatteyder ved at formene 
skattemyndighederne adgang til sine regn- 
skaber jo vil stemple sig selv som en skatte- 
yder, der har noget at skjule. Jeg er derfor 
ikke betænkelig ved, at finansministeren 
har erklæret, at denne regel skal praktiseres 
på den måde, at man kræver en retskèn- 
delse i de tilfælde, hvor politiets bistand skal 
søges. En sådan kan jo indhentes på for- 
hånd, og det kan fungere på en sådan 
måde, at formålet med eftersynet ikke i 
noget tilfælde forspildes. 

Nu skal man for disse to hovedspørgsmål 
ikke glemme, at der også er andre gode 
reformer i lovforslaget. Der fastsættes regler, 
som giver finansministeren beføjelse til at 
indkræve oplysninger om formuebevægel- 
ser. Det er et meget stort savn, der her 
bliver afhjulpet. Endvidere skal finans- 
ministeren kunne bestemme, hvordan regn- 
skaber nærmere skal udformes, og indføre 
standardregnskaber på visse felter, og hvis 
det sker i samarbejde med de pågældende 
erhvervsgrene, tror jeg, det kan være til 
stor gavn for både skattemyndighederne og 
skatteyderne. 

Jeg skal med disse ord anbefale, at man 
stemmer for lovforslaget med de af finans- 
ministeren stillede ændringsforslag. 

Formanden: Jeg skal her afbryde for- 
handlingen og udsætte mødet til kl. 14. 

Mødet udsat kl. 1232. 

Mødet genoptaget kl. 14. 

Forhandlingen genoptoges. 

Arthur Jacobsen: Ja, alle partier er jo 
enige om ændringerne i kontrolloven; hen- 
synet til lønmodtagerne understreger, at 
ligningsmyndighederne må have de for- 
nødne midler i hænde, så at man kan lave 
en effektiv ligning over for alle skatteydere. 
Jeg vil da under hensyn til, at vi skal 
have en effektiv og hurtig arbejdsgang i 
folketinget, afstå fra flere bemærkninger, 
og så skal jeg både på liberalt centrums og 
på det radikale venstres vegne anbefale 
ændringsforslagene og lovforslagets over- 
gang til tredje behandling. 

Finansministeren (Grünbaum):, Jeg vil 
gerne takke udvalget for den enige indstil- 
ling, der foreligger; alle partier går jo ind 
for lovforslaget med de ændringer, som er 
blevet resultatet af udvalgsarbejdet. 

Jeg vil gerne lige sige, at det er en stor 
tilfredsstillelse, at dette lovforslag nu kan 
gennemføres i folketinget med tilslutning 
fra alle partier. Jeg tror, det er noget meget 
væsentligt for skatteligningen, at der står 
et enigt folketing bag ved de regler, som 
disse myndigheder nu skal praktisere. Og 
jeg vil gerne fremhæve, at det, der nu sker 
ved vedtagelsen af ændringsforslagene, ikke 
er nogen ændring indholdsmæssigt set i for- 
hold til det, der var foreslået, undtagen på 
ét punkt: at der skal fremskaffes retsken- 
delse i de tilfælde, hvor man ønsker politiets 
bistand, det vil altså sige i, de sikkert meget 
få tilfælde, hvor en skatteyder ikke vil give 
skattevæsenet adgang til at komme ind og 
gennemgå regnskaberne på stedet. 

Jeg har jo allerede under førstebehandlin- 
gen givet udtryk for, at jeg mener, at grund- 
lovens § 72 skal fortolkes på en meget streng 
måde, og det er da også kommet til udtryk 
i en artikel i Juristen, nr. 10, 1967, en artikel 
af amanuensis, lektor Peter Germer om hus- 
undersøgelser og undersøgelser af papirer 
uden for strafferetsplejen, hvor han netop 
henviser til den udtalelse, jeg fremsatte ved 
førstebehandlingen, og af hvilken han dra- 
ger den konklusion, at finansministeren er 
enig i 홢 og det er også rigtigt 홢 at der skal 
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gås frem med meget stor forsigtighed, idet 
grundlovens Hovedregel 홢 som jeg sagde 
dengang 홢 stiler imod at beskytte privat- 
livets fred. Jeg -føler, trang til at géntage 
her i dag, at dette var mit synspunkt alle- 
rede ved førstebehandlingen, og det er 
fortsat mit synspunkt, og derfor har jeg 
også uden videre, efter at vi har drøftet 
disse problemer i udvalget, kunnet stille 
forslag om, at i disse sikkert ganske få til- 
fælde, hvor en skatteyder vil nægte skatte- 
væsenet adgang og der altså skal være 
politimæssig bistand, skal det ske efter rets- 
kendelse. l i - i  

I øvrigt mener j èg, j eg kan konkludere 
derhen, at ændringen af § 6, hvor man be- 
holder udtrykket rimelig grund, skal for- 
stås på en sådan måde :홢- det har vi jo 
været enige om 홢 at der ikke sker nogen 
realitetsændring i forhold til det af mig 
fremsatte lovforslag. Rimelig grund er altså 
en rimelig ligningsmæssig grund. Alle eli 
enige om, at ligningsmyndighederne skal 
have adgang endda til uanmeldt besøg hos 
den enkelte skatteyder, og jeg vil også gerne 
understrege, at der er altså ikke tale om 
dette, at skattevæsenet nu skal ind i det 
enkelte hjem; det er et spørgsmål om en 
undersøgelse af , de - erhvervsdrivendes regn- 
skaber. 홢 ;: 

Jeg er altså glad for, at der er enighed om 
disse synspunkter. Og så kan man forhå- 
bèIitlig også blive fri for uden, vi kan vidst 
godt, sige demagogiske agitation, der har 
været ført imod dette lovforslag, netop på 
baggrund af, som man. altså; urigtigt sagde, 
at her ville finansministeren 홢 gennemføre en 
lov, hvorefter man nu med politiets hjælp 
kunne gå ind i privathjemmene. Jeg i går 
ud fra, at efter at nu alle fem partier i 'ud- 
valget, og nu også liberalt centrum, går helt 
ind for dette, så er denne diskussion forbi. 

(Kort bemærkning). 
: Finn Poulsen: Det er mig ikke bekendt, 
at der af nogen af dem, der ber i tinget har 
haft, lejlighed > til at -beskæftige, sig med 
kontrolloven, har været ført nogen, dema- 
gogisk ,agitation. 

Finansminister eil (Griinbaiim): J  eg talte 
ikke om nogen af de partier, der . er repræ- 

senteret i folketinget; jeg talte om visse 
aviser, sam' haI'; synes jeg, ført en demago- 
gisk agitation :på-dette spørgsmål. 

: Hermed sluttede forhandlingen. 

Ændringsforslagene: nr. l  og 2, §1, således 
ændret, ændringsforslag nr. 3 og § 2, såle- 
des ændret, ; 
vedtoges uden af stemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte t i t  tredje behandling uden for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter. jeg 
dét som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

. Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling aj. forslag til h v  pm. 
ændring af lov om itydjcomstbeskatning af 
aktieselskaber m. v. , 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
134) fihdês i tidende sp; '3433', udvalgets be- 
tænkning i tillæg Bi sp. 1519). 

Der var stillet 3 eendringsfbrslag i  .be- ' 
tænkningen. ' i , , , . I., 홢 홢 홢 I  

Uden for betænkningen var, der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforsla- 
gene og spørgsmålet om lovforslagets; over- 
gang til tredje v behandling sattes til forhand- 
ling under ét. 

Egon Jensen: Jeg skal ganske kort anbe- 
fale at stemme for de stillede ændrings- 
forslag, som går ud på, at fjernvarmeværker 
under visse forhold er skattefri, og at der 
laves: overgangsregler i 홢 forbindelse med 
overgang fra kooperationsbeskatning til 
aktieselskabsbeskatning, altså fra formue til 
indkomst; det tredje ændringsforslag er 
redaktionelt. Da lovforslaget i øvrigt tager 
sigte på ' at skabe overgangsregler, skal jeg 
ikke gøre flere bemærkninger. 


